

宪法的根基在于人民发自内心的拥护

学习手记

新华社北京12月4日电
记者 高蕾

2025年12月4日是第十二个国家宪法日。

在这个具有特别意义的日子里，人们不由得回想起这样的场景——

2018年3月17日上午，北京人民大会堂。十三届全国人大一次会议上，宣誓台前，刚刚全票当选国家主席、中央军委主席的习近平同志，左手抚按宪法，右手举拳，庄严宣誓。

在此6天前，宪法宣誓制度正式写入宪法第二十七条。习近平主席成为第一位进行宪法宣誓的人民共和国领导人。当铿锵誓言响彻会场，并通过直播信号传遍神州大地，宪法的光辉照耀亿万人民心。

宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。

烽火岁月中，我们党就进行了制定和实施人民宪法的探索和实践，江西瑞金的红旗映照着这条探索之路的起点；

新中国成立初期，我国第一部宪法在第一届全国人民代表大会第一次会议上通过，“中华人民共和国的一切权力属于人民”写入国家根本法；

改革开放之后，我国现行宪法产生，把集中力量进行社会主义现代化建设规定为国家的根本任务，中国人民富起来的奋进征程有了最坚强的法治保障。

此后，宪法几经修改，在保持连续性、稳定性、权威性的基础上与时俱进。

2012年12月4日，在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上，习近平总书记回望我国宪法制度发展历程，指出：“我国宪法同党和人民进行的艰苦奋斗和创造的辉煌成就紧密相连，同党和人民开辟的前进道路和积累的宝贵经验紧密相连。”

两个“紧密相连”的历史启

示，充分阐明我国宪法“集中了人民智慧，体现了全体人民共同意志”的深厚根基。

我国宪法凝结着人民意志、是真正意义上的人民宪法，在人民群众拥护中诞生，也必然拥有获得人民群众持续拥护的坚实基础。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。

一部好的宪法决不能束之高阁，必须深度融入百姓生活，切实保证人民依法享有的广泛权利和自由，才能不断提升人民群众对宪法的认同，让尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法成为全社会的共识。

在地方工作时，习近平同志就展现出鲜明的法治精神、法治意识和法治思维。在正定，提出“认真学习宪法、法律，使人民群众知法、依法”；在闽东，支持人大“理直气壮地行使监督权，确保宪法、法律和法规在本行政区域内得到遵守和执行”；在浙江，强调“任何组织和个人都没有超越宪法和法律的特权”……

党的十八大以来，习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话，主持以我国宪法和推进全面依法治国为主题的中央政治局集体学习，以身作则落实宪法宣誓制度，发表纪念现行宪法公布施行40周年署名文章，一次次发表重要讲话、作出重要指示……

习近平总书记高度重视发挥宪法在治国理政中的重要作用。一系列务实举措在新时代接连出台，推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

习近平总书记强调：“宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。”

亿万人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，宪法这部国家根本法的根基才能愈发稳固。

今天，宪法的精神在中华大地落地生根，在百姓心中焕彩生辉。未来，在法治的轨道上，我们的人民必然更加团结一心，我们的事业必将愈发前景光明。

错，撤回高市早苗错误言论。面对历史档案记得清清楚楚、白纸黑字写得明明白白的原则问题，面对中方连日来的多次质问和日本国内、国际社会的批评，高市早苗仍然只是用“立场没有变化”来敷衍搪塞，中方对此不能接受。

林剑表示：既然高市早苗称日本在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述，那么她能准确、完整地重申1972年《中日联合声明》所述内容吗？为什么日方就是刻意不肯讲清楚既存承诺和法律义务呢？这背后到底是什么逻辑和居心，日方也需要给中方和国际社会一个交代。

外交部：日本首相用“立场没有变化”来敷衍搪塞，中方对此不能接受

新华社北京12月4日电（记者邵艺博 孙楠）针对有媒体报道称，12月3日日本首相高市早苗在参议院全体会议上援引《中日联合声明》，表示“理解和尊重”中国政府关于“台湾是中国领土不可分割的一部分”的立场，外交部发言人林剑4日在例行记者会上表示，据核实，有关报道不准确。

林剑说，高市早苗本人只提及“日方在台湾问题上的基本立场如1972年《中日联合声明》所述内容吗？为什么日方就是刻意不肯讲清楚既存承诺和法律义务呢？这背后到底是什么逻辑和居心，日方也需要给中方和国际社会一个交代。

他表示，中方的态度是明确的，我们敦促日方切实反思纠正

中国将举办2027年

亚足联U20男足亚洲杯

新华社北京12月4日电 亚足联4日宣布，中国将举办2027年U20男足亚洲杯。

本届U20亚洲杯预选赛将于2026年8月开始，决赛阶段将于2027年3月举行，参赛成绩将决定亚洲球队参加2027年U20

世界杯的席位。2027年U20世界杯将由阿塞拜疆和乌兹别克斯坦联合举办。

这将是中国连续举办的第二届U20男足亚洲杯。2025年U20亚洲杯于今年2月12日至3月1日在深圳举行。

外卖平台推荐性国家标准发布实施

平台不得向商户转嫁促销成本

新华社北京12月4日电（记者赵文君）记者4日从市场监管总局获悉，外卖平台推荐性国家标准《外卖平台服务管理基本要求》近日发布实施。

据介绍，标准规定了外卖平台服务管理的总体要求，包括商户管理、价格行为、配送员权益保障、消费者权益保护，以及投诉、申诉及处置等要求，适用于餐饮外卖平台的服务管理。

针对“幽灵外卖”问题，标准提出了平台内商户的入驻条件，商户应提供带有门店定位的“一镜到底”视频，平台应根据视频核验定位信息与商户证照的一致性。在运营管理方面，校验配送员地址、对商户标注“堂食”等。

针对平台多收费、乱收费等问题，标准明确了平台收费项目为技术服务费、配送服务费和推广服务费三类。平台应该向商户提供真实、完整的结算明细，列明各项费用组成、费率比例及实

际到账金额。

关于平台促销活动，标准明确了成本由平台自行承担，平台不得向商户转嫁成本，也不得为商户参与平台促销活动设置不合理前置条件。为保障商户自主权，平台不得强制或者变相强制商户参与促销活动，也不得干预其促销活动。

在强化配送员权益保障方面，标准提出平台应合理限定配送员接单时长，建立连续接单后的疲劳提示与强制休息机制，强调平台不得通过算法、冲单奖励方式等强制或者变相强制配送员超时劳动。平台调度算法应综合考虑路况、天气等因素。

据介绍，标准遵循科学性、规范性、实用性、前瞻性原则，在充分调研外卖平台服务管理实践经验的基础上，对现有法律法规和监管要求进行了细化和补充，切实帮助外卖平台优化管理方式、提升服务质量、实现多方共赢，进一步推动外卖行业在良性竞争中创新发展。

海外回流文物亮相哈尔滨



12月4日，“国宝重器·聚首冰城——海外回流文物哈尔滨特展”开幕式在哈尔滨美术馆举行。本次特展共展出76件珍贵文物，包括7件兽首和59件商周至两汉时期的青铜器。

图为参观者在特展现场参观。

（新华社发）

政银企携手推动工业经济高质量发展

近日，宁海县工商联以“携手·聚力·跃升”为主题，举行高成长型企业和银行对接活动，推动金融资源与实体经济精准对接，助力高成长型企业高质量发展、“两新”深度融合，加快构建现代化产业体系。

据悉，近年来，宁海县工商联持续优化助企服务，加强与各类投融资机构沟通合作，不断扩大普惠金融覆盖面，推动金融服务进一步下沉到园区、企业，打通融资“最后一公里”。此次对接活动既是落实中央金融服务实体经济决策部署的务实之举，也是优化营商环境、推动经济稳中求进的关键一环。活动中，邮储银行宁波分行重点介绍

了“U益创”科技金融服务体系的业务场景、产品类型。12家企业讲述了经营现状、发展规划及遇到的问题，随后经信、科技、投促等单位进行一一回应。在签约环节，12家企业与邮储银行宁波支行签署合作协议，涉及融资金额约6亿元。

邮储银行宁波分行将以此次活动为契机，聚焦企业所需所难，搭建交流合作、惠企服务等平台，助力优化营商环境，推动更多优质企业发展壮大。宁海县工商联同时鼓励企业要加强学习、把握形势，坚持诚信经营，推进科技创新，大力发展战略性新兴产业，努力实现新的更大突破。（周韵健）

云南梅里雪山呈现“日照金山”

12月3日清晨，云南梅里雪山在云海中若隐若现，在阳光照射下呈现“日照金山”的壮丽景观。

（新华社发）



【紧接第1版①】各国应当共担责任、协调行动，携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。中欧50年来的交往合作互利共赢、成就彼此。各国产供链深度互嵌，开放合作带来机遇发展，“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界产业结构调整的问题，反而将恶化国际贸易环境。中欧双方应该坚持伙伴关系定位，秉持开放态度推进合作，确保中欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。

马克龙表示，法中保持密切高层交往，始终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系，坚定奉行

一个中国政策，愿持续深化法中全面战略伙伴关系。法方乐见中国经济蓬勃发展，坚持开放合作，为世界带来更多机遇，愿同中方促进相互投资，加强经贸、可再生能源等领域合作，促进友好文化交流。法方欢迎中国企业更多赴法投资，愿提供公平、非歧视营商环境。法方致力于推动欧中关系健康稳定发展，认为欧中应坚持对话合作，欧洲应实现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边秩序受到冲击，法中合作更显重要，不可或缺。法方完全赞同习近平主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡

的意见，愿同中方加强协调，共担大国责任、坚持多边主义，加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作，为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出，中方支持一切有利于和平的努力，将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥应有作用，推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后，两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中法两国国歌，天安门广场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

议。中国将全面推进中国式现代化，扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。

王毅参加上述活动。

>>宁波银行专栏

宁波银行荣获中国上市公司协会两大权威年度奖项

激烈的竞争中，宁波银行凭借扎实的工作表现、显著的管理成效及创新的实践模式脱颖而出，获得专家评委的一致认可。

连续三载摘得桂冠的背后，是宁波银行在公司治理实践中的不懈耕耘与持续创新。宁波银行董事会作为公司治理的核心，切实发挥战略决策主体作用，紧密对接国家宏观政策与产业导向，以创新驱动发展为引领，实施差异化的发展策略，不断升级“专业化、数字化、综合化、国际化”赋能体系，在助力实体经济实现更高质量发展的同时，持续提升自身市场竞争力。

在董事会的带领下，宁波银行规模和效益持续稳健增长，同时，资产质量保持长期平稳，始终位列全国系统重要性银行序列；在英国《银行家》杂志“全球银行1000强”榜单中连年进位，2025年位列第72位；信息披露工作连续17年在深圳证券交易所信息披露考核中被评为最高等级A级，是全市场仅有的6家连续17年“信息披露评价”五星级企业之一。

面向新征程，宁波银行将在既

有基础上，继续深化治理体系的改革创新，积极贯彻落实“国九条”及资本市场“1+N”政策体系，在助力实体经济实现更高质量发展的同时，持续提升自身市场竞争力。

宁波银行荣获的两个奖项分别是“上市公司董事会最佳实践”和“上市公司董事会最佳实践荣誉证书”，这是对宁波银行在公司治理方面的高度肯定。



宁波银行